
Конспект учебного занятия
	Предмет:

Место занятия в структуре образовательного процесса:
Тема урока по учебно-тематическому плану:

Номер урока по теме:

Форма урока:

Цель:

Задачи:
	Технология

Урок по учебному плану. 5 класс
Раздел «Создание изделий из текстильных материалов»

Подраздел «Материаловедение»
 Понятие о текстильных волокнах  и тканях. Классификация текстильных волокон. Волокна растительного происхождения.

1-2
Комбинированный урок

Систематизировать и дополнить знания  о волокне, пряже и прядении, ткани и ткачестве
1. Ознакомить учащихся с классификацией текстиль​ных волокон, с волокнами растительного происхождения – хлопок и лен, с профессиями прядильщика и ткача.
2. Научить определять направление нитей основы и утка, полотняное переплетение, лицевую и изнаночную стороны тканей. 

3. Воспитывать внимательность; прививать эстетический вкус; развивать пространственное мышле​ние.


	Оборудование:
Ожидаемые результаты:

Этапы урока с временной раскладкой:


	Наглядные пособия коллекций «Хло​пок», «Лен», «Текстильные волокна»; образцы хлопчатобумажной и льняной тканей, учебник, рабочая тетрадь, лупы, ножницы, линейки, цветная бумага., медиопроектор, компьютер.
Изучение волокон хлопка и льна, выявление отличительных признаков по внешнему виду и на ощупь.
Определение основной и уточной нити, лицевой и изнаночной стороны образцов ткани. Полотняное переплетение выполнено аккуратно, эстетично, правильно.

I. Оргмомент                                               - 2 мин.

II. Сообщение темы, целей урока.

 Актуализация знаний                                 -3 мин.
III.Повторение                                            - 5 мин.

IV. Новый материал                                  -15 мин.                                   
V. Практическая работа №1                      -20 мин.
VI.Новый материал (продолжение)          - 15мин.
VII.Практическая работа№2                      -25 мин.
VIII. Анализ и оценка работ, итог урока    - 4 мин.
IX. Домашнее задание                                 - 1 мин.



Ход урока
I. Организационный момент.

        Проверка списочного состава.
         Проверка готовности учащихся к уроку.
II. Сообщение темы, целей урока. Актуализация знаний.

Учащиеся записывают в тетрадь тему урока.

III. Повторение пройденного материала.
Устный опрос учащихся по теме «Общие правила техники безопасности».
Вопросы для повторения:
1) Каковы правила поведения учащихся в кабинете «Технология»?
2) Что надо помнить учащимся во время работы?
3) Что должны сделать учащиеся по окончании работы?
IV. Изучение нового материала.
Слово  учителя. (Учащиеся записывают в тетрадь основные термины, определения, схему 1)
— Ткань - это материал, с которым вы сталкиваетесь еже​дневно.
- Как вы думаете, какой материал мягче - ткань или бумага? Какой из этих материалов прочнее?
-Чтобы правильно изготовить изделие, правильно его экс​плуатировать и ухаживать за ним, необходимо знать элементы материало​ведения.
Швейное материаловедение изучает строение и свойства ма​териалов, используемых для изготовления швейных изделий.
Сырьем для получения тканей служат волокна.
Волокно - это гибкое, прочное тело, длина которого во мно​го раз больше, чем поперечный размер.
Текстильные волокна очень разнообразные, но все они под​разделяются на два основных класса: натуральные и химические.

Схема 1

Классификация текстильных волокон

Натуральное волокно создает сама природа, а процесс форми​рования химических волокон осуществляется на химических заводах специальными машинами путем продавливания раствора, получен​ного из древесины, угля, газа и другого исходного сырья. (Более подробно мы познакомимся с химическими волокнами в 7 классе.)
С древнейших времен и до конца XIX века единственным сырьем для производства текстильных материалов служили нату​ральные волокна, которые получали из различных растений. Сна​чала это были волокна дикорастущих растений, а затем волокна льна и конопли. С развитием земледелия начали возделывать хлоп​чатник, дающий очень хорошее и прочное волокно.
Большое распространение получили волокна, вырабатывае​мые из стеблей растений, их называют лубяными. Волокна из стеблей большей частью грубые, прочные и жесткие - это волокна кенафа, джута, конопли и других растений. Из  льна получают бо​лее тонкие волокна, из которых вырабатывают ткани для изготов​ления одежды и белья.
	Кенаф возделывается в основном в Индии, Китае, Иране, Узбекистане и других странах. Волокно кенафа отличается высо​кой гигроскопичностью и прочностью. Из него изготавливают мешковину, брезент, шпагат и т, д.

	Показ слайдов.
«Материаловедение»/

«Происхождение волокон»/

Слайд №4 «Кенаф»
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	Конопля — очень древняя культура, выращивается для полу​чения волокна преимущественно у нас в стране, Индии, Китае и др. В диком состоянии произрастает в России., Монголии, Индии, Ки​тае. Из стеблей конопли получают волокно (пеньку), из которой делают морские канаты, веревки, парусину.

	Слайд №6 «Конопля»
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	Джут возделывают в тропических районах Азии, Африки, Америки и Австралии. Джут на небольших площадях выращивают в Средней Азии. Волокна джута используют для изготовления тех​нических, упаковочных, мебельных тканей и ковровых изделий.

	Слайд №3 «Джут»
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	Из волокон растительного происхождения наиболее известны хлопок и лен.
Хлопком называют волокна, покрывающие поверхность се​мян однолетнего растения хлопчатника, который произрастает в теплых южных странах. Развитие волокон хлопка начинается после цветения хлопчатника в период образования плодов (коробочек). Длина волокон хлопка колеблется от 5 до 50 мм. Собранный и спрессованный в кипы хлопок называют хлопок-сырец.
При первичной обработке хлопка волокна отделяются от се​мян и очищаются от различных примесей. Сначала отделяются са​мые длинные волокна (20-50 мм), затем короткие или пух (6-20 мм) и, наконец, подпушка (менее 6 мм). Длинные волокна используются для производства пряжи, пух - для изготовления ва​ты, а в смеси с длинным хлопковым волокном - для производства толстой пряжи. Волокна длиной менее 12 мм подвергаются хими​ческой переработке в целлюлозу для получения искусственных во​локон.

	Слайд №1 «Хлопок»
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	Лен - однолетнее травянистое растение, которое дает волок​но того же названия. Волокно льна находится в стебле растения и может достигать 1 метра. Уборку льна производят в период ранней желтой спелости. Полученное сырье для производства пряжи (ни​тей) подвергается дальнейшей обработке.
Первичная обработка льна состоит из замачивания льняной соломы, сушки тресты, мытья и трепания, чтобы отделить примеси.
Из очищенных и рассортированных волокон получают пряжу.

	Слайд №2 «Лен»
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V. Практическая работа № 1 «Изучение волокон хлопка и льна» (учебник). Закрепление изученного материала.

Практическая работа выполняется в рабочей тетради.
VI. Продолжение изучения нового материала «Понятие о пряже и прядении, ткани и ткачестве».
Слово учителя.(Учащиеся просматривают ролики с ЦОР «Технология»,делают записи в тетрадях)
	Пряжа - это нить, полученная при скручивании отдельных волокон. Процесс получения пряжи называется прядением. На прядильной фабрике работают люди различных профессий. Основная профессия прядильного производства - прядильщица
	Показ роликов. «Материаловедение»/

«Происхождение волокон»/

Ролик №9 «Производство пряжи»

[image: image6.jpg]





	Пряде​ние проходит в следующей последовательности:

 разрыхление во​локон,

 трепание,

 чесание, 

 выравнивание (образование ленты),

 предпрядение (образование ровницы) ,

 сам процесс прядения.

Наши бабушки пряли вручную. Это был тяжелый труд. (Р.К.)

	Показ роликов.

«Материаловедение»/

«Производство тканей»/

Ролик №9 «Производство ровницы»
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Ролик №10 «Прядильные станки»
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Ролик № 8 «Ручное прядение»
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	Пряжа бывает однониточная, крученая (скрученная из двух, трех и более одиночных нитей) и фасонная (скрученная из трех и более нитей с образованием петель, узелков или спиралей).
Цель прядения - получение равномерной по толщине пряжи.
Далее пряжа поступает на ткацкую фабрику, где получают ткань.


	Ткань - это материал, который получают на ткацких станках путем переплетения нитей пряжи основы и утка между собой. На станках работают ткачи

Продольные нити в тканях называются основными, или осно​вой. Поперечные нити в тканях называются уточными, или утком.

Сейчас ручные ткацкие станки сохранились только в музее, есть такой и в нашем школьном краеведческом музее. (Р.К.)
.

	Показ роликов.

«Материаловедение»/

«Производство тканей»/

Ролик №11 «Современные ткацкие станки»
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Ролик № 7 «Работа на ткацком станке»
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	Нити основы очень прочные, длинные, тонкие, при растя​жении не меняют своей длины. Нити утка менее прочные, более толстые, короткие. При растяжении нити утка увеличивают свою длину.
Неосыпающиеся края с двух сторон ткани называются кромкой..
Нити основы можно определить по следующим призна​кам:
1. По кромке.
2. По степени растяжения - нить основы меньше тянется,

3. Нить основы прямая, а уточная извитая.
4. По звуку - по основе звук звонкий, а по утку - глухой.
Производственные этапы изготовления ткани 
Волокно — нити (пряжа) — ткачество — суровая ткань — отделка —   готовая ткань.


	Ткань, снятая с ткацкого станка, называется суровьем. Ее не использует для изготовления одежды, она требует отделки. Цель отделки - придание красивого внешнего вида ткани и улучшение ее качества.
Отделка тканей производится на красильно-отделочной фаб​рике.

Основные процессы отделки ткани
1)
предварительная отделка:
· опаливание (удаление волокон с поверхности),
· расшлихтовка (удаление крахмала),
· отваривание (удаление загрязнений),
· мерсеризация (повышение прочности),
· промывка,
· беление;
2) крашение;
3) печатание;
4) заключительная отделка:
· аппретирование (повышение износостойкости),

· ширение (выравнивание),
· каландрование (разглаживание, придание блеска).
Имеются также специальные отделки.


	Показ роликов.

«Материаловедение»/

«Производство тканей»/

Ролик № 13 «Окраска ткани»
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Наиболее интересным является процесс печатания тканей, в результате чего на них получаются разноцветные рисунки.
 После отделки ткани могут быть следующих видов: 
· отбеленная - ткань, полученная после отбеливания; 
·  гладкокрашеная - ткань, окрашенная в один определенный
цвет;
· набивная - ткань, с напечатанным на поверхности рисунком;
· пестротканая - ткань, полученная на ткацком станке путем переплетения разных по цвету нитей;
· меланжевая - ткань, полученная на ткацком станке путем переплетения нитей, скрученных из разных по цвету волокон.
В процессе образования ткани на ткацком станке нити основы и
утка могут по-разному переплетаться между собой.
Различной последовательностью чередования основных и уточных нитей создается огромное количество переплетений.
Наиболее распространенным является полотняное перепле​тение, которое образуется переплетением основных и уточных ни​тей через одну. Полотняное переплетение имеют хлопчатобумаж​ные ткани, а также некоторые льняные и шелковые ткани.
Ткани имеют лицевую и изнаночную стороны. 
Лицевую сто​рону ткани определяют по следующим признакам:
1. На лицевой стороне ткани печатный рисунок более яркий, чем на изнаночной.
2. На лицевой стороне ткани рисунок переплетения более четкий.
3.
Лицевая сторона более гладкая, так как все ткацкие пороки выведены на изнаночную.
VII. Практическая работа № 2 «Выполнение из бумаги макета по​лотняного переплетения. Определение лицевой стороны ткани» (учебник, с. 13). Закрепление изученного материала.
VIII.
Анализ и оценка работ. Итог урока.
Проанализировать урок, сделать необходимые замечания, проверить выполненные работы, выставить оценки.
Критерии оценки: правильно определены основная и уточная нити хлопчатобумажных и льняных тканей, лицевая и из​наночная стороны образцов ткани. Полотняное переплетение вы​полнено аккуратно, эстетично, правильно.
IX. Домашнее задание: учебник - элементы материаловедения, § 1, 2; в рабочей тетради зарисовать полотняное переплетение и прикрепить переплетение из цветной бумаги.
Достигнутые результаты: 
С помощью ЦОР учитель получил возможность охватить обширную тему раздела «Материаловедение»,  проиллюстрировать богатым материалом, систематизировать его. Были выполнены практические работы, во время которых был закреплен новый материал. Учащиеся ознакомились с классификацией текстильных волокон, с профессией прядильщицы и ткача; на практике изучили растительные волокна (хлопок и лен), научились определять направление нити основы и утка, лицевую и изнаночную стороны тканей, изготовили макет полотняного переплетения. Вместе с тем материал, который использовался на уроке, позволил осуществить решение таких воспитательных задач как развитие внимательности и пространственного мышления, привитие эстетического вкуса. Разнообразие деятельности учащихся на 2-х часовом занятии не позволяет им переутомиться, а так же этому способствует удовлетворение от полученных результатов своего труда.
ЭТО ИНТЕРЕСНО
Справочный материал к урокам 1-2
ОДЕЖДА ИЗ ПАЛЬМЫ
«Пани» - так называется домотканая материя, которую в Конго издавна изготавливают из пальмовых листьев.
Листья вначале тщательно сортируют, сушат на солнце, от​бивают. Полученные волокна окрашивают в яркие цвета естест​венными красителями. Традиционная женская одежда из «пани» -
мягкая, прочная и красивая. Ткань из пальмовых листьев, секрет изготовления который передается из поколения в поколение, ус​пешно конкурирует с тканями фабричного производства.
ИЗ ИСТОРИИ ТКАЧЕСТВА
Когда появился первый ткацкий станок в виде простейшей рамы - горизонтальной или вертикальной - неизвестно. В одном из трудов по истории текстильной техники рассказывается о племени бакаири, где применяли вертикальную ткацкую раму. Это были два столба, врытых в землю. От одного к другому протягивали толстые хлопковые нити - основу. Уток был намотан на палочку и с ее по​мощью продевался через основу. Ткань получалась похожей на ци​новку. В Древнем Египте предпочитали горизонтальную раму. Че​ловек у такой рамы работал непременно стоя. От «стоять, стать» и произошли слова «стан», «станок».
Любопытно, что ткачество считалось в Древней Греции высшим из ремесленных искусств. Им занимались даже знатные дамы. Даже жена царя Спарты Менелая, Елена, из-за которой, по преданию, вспыхнула Троянская война, получила в подарок золо​тое пряслице - грузик для веретена, придававший ему большую инерцию вращения.
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